推动上海"全域旅游"高质量发展

"域见上海"第一届旅游攻略超级大赛今启动

□ 首席记者 季张颖

本报讯 为通过文旅商体展联动促消费、延长游客在沪停留时间,推动上海"全域旅游""多日旅游"高质量发展,由上海市文旅局主办,相关部门和各区人民政府协办的"域见上海"第一届旅游攻略超级大赛(第一季)(简称"旅超")于今天正式启动。昨天,市文旅局召开新闻通气会,向社会发布"旅超"相关安排。

据介绍,本届大赛立足上海旅游 "都市型、综合性、国际化"的鲜明特 色,紧密围绕将上海打造成为中国人境 旅游第一站、都市旅游首选地、文旅深 度融合示范区的战略目标,希望达到赋 能旅游主体、激活文旅资源、扩大品牌 宣传等办赛效果。大赛筹备期间,市文 旅局牵头梳理了上海5万个旅游资源点 位的文旅资源包,其中包括场所资源、 内容资源、旅行社、宾馆酒店、乡村民宿、导游、城市推荐官和机构资源的8大资源总类。赛中和赛后,大赛官方平台、合作媒体将成为旅行社、酒店新品首发阵地,对基于参赛作品开发的旅游产品进行持续推广、形成长尾效应,实现从内容曝光到产品交易的转化。

其间,上海将推出一批名景、名吃、名品、名馆、名展,通过各区共创、全民参与的方式,形成上海城市旅游品牌总形象以及独具特色、市场认可的16个区级文旅品牌,从优秀攻略中孵化出一批旅游资源或主题线路 IP,最终形成"16+N"的上海旅游口号体系。

据介绍,大赛定位为全民参与、全要素挖掘、全平台传播的上海文旅盛会,赛事总 IP 为"'旅'选上海'超'级精彩",力求通过一系列赛制设计,传递上海文旅的无限魅力与精彩体验。



40吨黄浦江大闸蟹抢"鲜"出海

上海海关开通"绿色通道"实现随到随查

□ 记者 王葳然

本报讯 记者昨日从上海海关获悉, 近期正值黄浦江大闸蟹出口旺季,日前,一批重 24.2 吨的黄浦江大闸蟹, 经上海海关所属松江海关检验检疫后, 通过空运出口海外。

据悉,黄浦江三大源流在松江南部 汇合,该地区长期以来是上海大闸蟹优 质蟹种的重要供应地。为保障黄浦江大 闸蟹抢"鲜"出海,松江海关提前介 人,组织业务骨干深入养殖基地开展技术指导,从蟹苗阶段就开始把关。同时,督导企业落实质量安全主体责任,确保大闸蟹符合出口目的国家标准。此外,松江海关还开通鲜活易腐农食产品属地查检"绿色通道",实现随到随查、快速放行,有效压缩通关时效。

据统计,自今年黄浦江大闸蟹开捕 以来,截至11月12日,松江海关共监 管出口鲜活大闸蟹60批次,重达40 吨。

跨越半个地球的"甜蜜速递"

东航包机24小时运输刷新智利车厘子进口纪录

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 记者昨日从东航获悉,当晚,中国东航旗下的东航物流"东航冷链号"CK292全货机航班将载运88.75吨智利当季的新鲜车厘子,短暂经停后,抵达上海浦东国际机场,全程约24小时,再次刷新智利车厘子进口中国的运输时效纪录,此举标志着新产季东航物

流车厘子自有包机任务正式启动。

据了解,新产季期间,东航物流旗下东航冷链整合了全球9家主流航司的全货机资源,构建高频次、高密度的"航班波",并科学安排外租运力从不同口岸人境,形成"洲际直达一口岸处理一分拨送仓"的一站式生鲜速运体系,实现从海外机场到客户终端的"48小时鲜达"。

闵行区儿童友好社区实现全覆盖

开展未成年被害人综合救助心理康复项目100余次

□ 记者 季张颖

本报讯 记者昨天从闵行区妇儿办获悉,"十四五"期间,闵行区成立"她保护"妇女儿童维权联盟,建设区妇联法律援助工作站,同时全区 14个街镇(莘庄工业区)均已成功创建上海市儿童友好社区,儿童友好社区覆盖率达 100%。

据悉,"十四五"期间,闵行区成立区"她保护"妇女儿童维权联盟,建设区妇联法律援助工作站。结合"三所联动"及警情盯办机制,通过区、街镇两级反家暴网络平台将全区家暴警情案件纳入钉钉流程分级处置、闭环处理。闵行区实现未保工作站全覆盖,并聘任居村妇联和"她保护"法律服务志愿律师为"护未观察员"。依托市儿童基金会,"十四五"期间完成247人次监护缺失儿童与"邻家妈妈"的结对。开展"我爱风雨花"未成年被害人综合救助

心理康复项目,"十四五"期间已服务 个案及家庭 100 余次。

同时,闵行区儿童友好城市建设成果显著。全区14个街镇(羊庄工业区)均已成功创建上海市儿童友好社区,儿童友好社区覆盖率达100%。浦江郊野公园、闵行区图书馆、闵行区孤独症援助关爱中心获评首批上海市儿童友好特色实践点。积极探索建立儿童参与社区治理的长效机制,2024年区妇联推出"议口'童'声——闵行区儿童议事会",开展议事会活动24场,鼓励儿童主动融入社会生活、参与社区治理。

此外, "家+书屋"实事项目扎实推进。2025年以来,区妇联整合各级妇联组织网络,广纳多元社会力量,在全区建成23个"家+书屋",并持续链接优秀家庭教育讲师、优秀亲子课堂活动等资源赋能书屋,依托各街镇书屋载体,今年已举办活动495场,配送课程91节,覆盖43049人次。

开辟候车专区、增设歌迷打卡点

铁路上海站增开"演唱会专列"

□ 记者 王葳然

本报讯 2025 五月天演唱会上海站落下帷幕,记者昨日从铁路上海站获悉,为解决歌迷周末返程的需求,铁路上海站增开跨省演唱会专列,并在候车室内开辟候车专区,增设物料交换区和歌迷打卡点,加派工作人员做好引导服务,为歌迷打造温馨且热烈的候乘环境。

记者了解到,今年以来,铁路上海站密切关注上海及周边地区商旅文体展动态,累计增开演唱会、旅游、球迷等专列 20 余趟,在满足旅客出行需求的同时,助力地方文体活动顺利开展,有力服务地方经济建设。据介绍,铁路上海站提前掌握演唱会场次信息,提前一个月通过社交媒体等渠道,广泛收集歌

迷出行需求,结合对后台售票数据的分析研判,最终锁定北京、南京、天津等歌迷集中返程目的地,增开 16 日夜间以及 17 日凌晨,从上海站始发的G4088次、G9256次列车,终到站分别为北京南站及南京南站,两趟车始发上座率均超 106.8%,共发送旅客 2693人。

为做好歌迷出行保障工作,上海站将1号和3号候车室打造成歌迷候车专区,布置物料交换区,同时开足安检通道,在进站口、候车室、检票口等区域增派工作人员,引导旅客有序候乘。

接下来,铁路上海站将持续跟踪长 三角地区商旅文体展动态,继续通过社 交媒体平台和后台大数据等方式,研判 掌握旅客出行需求,适时提升运能,全 力保障旅客出行。

第十五届浦东青年健康节收官

□ 记者 陈颖婷

本报讯 第十五届浦东青年健康节闭幕式暨陆家嘴 Chill 季运动市集日前在滨江光音广场落下帷幕。此次活动由浦东新区文体旅游局、团区委、陆家嘴管理局联合主办,以"潮流运动+青春社群"为特色,以青年喜欢的市集为载体,集中展示了浦东共青团服务青年健康、青年社交以及青春经济等方面的特色品牌。

在竞技环节,作为第十五届浦东青

年健康节系列赛事的收官之"战",来自不同区域化团建联盟、不同行业的10支青年代表队以积分赛模式,在匹克球、飞盘九宫格等趣味赛事中奋力争先,在畅享运动魅力的同时,打破传统社交界限,促成新形态、新成效的跨界交流。

今年 3 月以来,浦东团区委联合八大区域化团建联盟,通过"8+n+x"(8 场联盟主赛事+n 场区级专项赛+x场基层团组织接力赛")的形式,接续开展体育赛事 47 场,参与青年超 8000 人。